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Pasiunea nobilă a unui Preot Basarabean 

De departe, din blânda Basarabie, un preot 
de Hristos iubitor ne scrie că duce o luptă 
aprigă cu sectanţii, cari răspândesc în popor 
mii şi mii de broşuri în mod cu totul gratuit. 
Noi cunoaştem munca acelui preot şi îi trimi
tem de aici, dela vestul ţării cele mai sincere 
urări de izbândă. 

Frăţia Sa încheie scrisoarea sa: Iertaţi-mă 
că V-am supărat prea mult. Fireşte că n'a 
uitat a cere să-1 pomenesc în rugăciunile mele. 
Măturisesc sincer că am rămas adânc impre
sionat de gingăşia care radiază din scrisoarea 
blândului misionar. 

Dacă totuşi fac oare-cari refiecsii asupra 
cuvintelor de mai sus, am în vedere pasiunea 
nobilă a Prea Cucernicului Preot basarabean. 

Marele Pasteur a avut trei pasiuni nobile 
în viaţa sa: iubirea de familie, iubirea de pa
trie şi de ştiinţă. Preotul din Basarabia este 
stăpânit însă de iubirea către Biserica strămo
şilor săi. Acest preot iubeşte şi el o ştiinţă: 
ştiinţa divină, învăţătura blândului Iisus. îşi dă 
seama că Biserica română ortodoxă a luminat 
o mie de ani şi încă multe secole pentru cei 
cari se afiau în întuneric şi în umbra morţii. 
Când a luat condeiul în mână să-mi scrie, des
pre lupta cea grea pe care o duce împotriva 
propagandei desmátate a sectanţilor, se cugeta 
că, diavolul şi ciracii lui nu cedează loc fiilor 
lumlnei decât prin luptă. Din pricina aceasta 
preotul, din Basarabia cere să-1 pomenesc în 
rugăciuni, căci are nădejde mare şi în puterea 
rugăciunilor. 

Preotul acesta de lângă Nistru este dor
nic să ştie că toată suflarea ortodoxă română 
II sprijineşte prin rugăciunile ei. 

De P. 5. S. Episcop Grigorie. 

Câtă linişte sufletească are un asemenea 
preot. Conştient de munca sa dreaptă, el cere 
concursul Bisericei vii prin rugăciune. El nu 
vrea să se afle singur în atmosfera apăsătoare 
creiată de sectanţi, ci voeşte ca rugăciunea 
desprinsă de pe buzele milioanelor de creştini 
să însoţească osteneala sa. Şi munceşte îna
inte: nu se descurajează, nu se mai simte 
izolat, se îmbărbătează, are încredere în bi
ruinţă, 

Apostol conştient, încrezător în puterea 
rugăciunii!!! Frumos model ne dai nouă. Să 
ne rugăm şi pentru tine căci datori suntem a 
ne ruga unii pentru alţii, dar să* ne rugăm şi 
pentru izbânda muncii tale. Drept vestitorule 
apostol, sufletul nostru te asigură că este ală
turea .de al tău. Prin avântul rugăciunii noastre, 
sprijinim osteneala ta pusă în slujba veciniciei 
pe seama celor mulţi. Rugăciunile noastre de 
dimineaţă şi de seară vor avea im adaus cu
prinzând şt rugi fierbinţi către Dumnezeu pen
tru biruinţa celor cari oştesc pentru El. 

Sfântul Duh va opera mai ales în sufle
tul nostru, al slujitorilor Sfintelor Altare şi prin 
rugăciune suntem lângă tine, vrednicule preot 
al Basarabiei. — Conştiinţa de frate, alimen
tată prin rugăciunile noastre, reazăm şi încu
rajare să-ţi fie. Avântul de renaştere religioasă 
şi morală a neamului nostru se sprijineşte pe. 
conştiinţa forţelor \ colective ale Bisericei noa
stre. Aceiaşi împărtăşire având, cu acelaş gând 
inălţând rugăciuni către \ Dumnezeu, energiile 
noastre spirituale vor triumfa. 

Va triumfa pasiunea nobilă a preotului ba
sarabean. 

•J* G r i g o r i e , 
Episcopul Aradului . 
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Pagină catichetică. 
— Organizarea catichetică dela Hălmagiu— 

Problema catichetică ne-a preocupat necontenit, 
nu numai sub legimui politic lichidat, ci şi — mat 
ales — sub imperiul românesc. Dar străduinţele noastre, 
ale celor din centrul eparhiei, ori cât au fost ele de 
devotate, nu au putut duce, din o mie şi-o sută de 
pricini, la rezultatele mult dorite. 

Datu-s'au din centru ordine peste ordine şi în
drumări. Apelatu-s'a la simţul şi înţelegerea pastorală 
şl de apostolat a Clerului, şi la rosturile de educatori 
şl de făuritori al caracterelor, cari trebue să fie şi 
dascălii de orice categorie în mijlocul poporului nostru. 
Şl totuşi au s'au realizat rezultatele dorite. Nu, pen
tru că mai lipsea ceva foarte esenţial delângă stră
duinţele oficialităţilor bisericeşti şi politice. Lipsea, nu 
într'atâta înţelegerea factorilor subalterni, activi ex 
professo în scoale, pe cât lipseau formele de solidari
zare şi de acţionare în comuni pentru realizarea idea
lului religios şi educativ în mijlocul poporului. 

Acum, în sfârşit, avem şi bucuria mare de a 
putea remarcă acest început sănătos de înviorarea în
văţământului religios, prin mijlocirea înfăptuirei unei 
organizaţii protopopeşti de acest fel, constituită din 
preoţi şi învăţători, chiar şi învăţătoare. 

Ne surprinde şi ne înveseleşte acest lucru — în 
special pe mine, care număr în slujba mea peste 24 
ani de frământări în jurul gândului de a vedea rea
lizări progresive în învăţământul religios. Şi bucuria 
ne sporeşte şi prin faptul, că realizarea acestei idei 
— dimpreună cu iniţiativa ei — ne vine dintr'unul din 
cele mai sărace protopopiate şl cu preoţi şi învăţători, 
cari nu se bucură de prisosuri în cele materiale. Se 
vede, însă, pentru nădejdile ce trebue să le legăm 
mai ales de celalalt!, cari trăesc în codiţii sociale şi 
materiale mai prielnice — că acum a sosit vremea şi 
pentru realizări de acest fel, şi că începutul realizări
lor s'a pus acolo unde — judecând omeneşte şi mate
r ia l iceş te— îl puteam aşteptă mai puţin! 

Şi-acum, iată ce s'a înfăptuit în protopopiatul 
Hălmagiului. 

La 4 Noemvrie a. tr. s'a ţinut, în Vata de jos, 
conferinţă catthetică protopopească, anuală. Au asistat, 
în frunte cu P. C. Părintele protopop Cornel Lazar, 
12 preoţi şi tot atâţia învăţători şi învăţătoare, cari 

* predau şi învăţământul religios. Intre lucrările confe-
renţel a fost intercalat şl punctul: Organizarea cati-
heţilor pe centre, după cercurile religioase din des
părţământul Hălmagiu al Societăţii „Andrei Şaguna" 
a Clerului. Va să zică: un fel de colaborare, intimă 
şi bine cuvântată, între cei doi factori educativi ai 
satelor noastre. J 

Nr. â 

Astfel s'au constituit, pe o durată de trei ani, cer
curile „catihetice": Hălmagiu, Oclu, Tisa, Tomeşti, 
Vata de jos şi Brusturi. Aceste şase cercuri catihetice 
fac parte dia adunarea generală a catiheţilor dela şcoa-
lele primare din protopopiat, şi vor avea după orga
nizarea lor locală, a se întruni trimestrial în cercurile 
lor, în şedinţe de consultare şi reciprocă luminare şi 
îndreptare în munca catlhetică, cuprinzând în discu
ţiile lor toate chestiunile de legătură cu catehizarea 
(plan analitic, manuale, etc.), iar hotărîriie se vor 
înainta adunării generale de toamna şl de primăvara, 
pentru a se face şi acolo obiect de îmbunătăţirea con
diţiilor de instrucţiune şi educaţiune religioasă. 

După cât sunt în stare să apreciez aceasta ini
ţiativă mal mult decât lăudabilă, fericită chiar dacă 
va fl urmată stăruitor şi s'ar generaliza, — mă credeam 
dator s'o subliniez în atenţiunea obştească. 

Şi dupăce din partea colegului consilier onorific 
dela secţia mea, Dr. Şt. Cioroianu, s'a pus, în hârtii 
oficiale, ideia unei pagini catihetice în organul epar
hial, — socotesc că inaugurarea acelei pagini nu se 
putea face mai bine, decât cu organizarea catih.etică 
dela Hălmagiu, care aparţine domeniului realizărilor 
practice, acolo jos, în sfera acţiunilor catihetice în 
propriul senz, unde are într'adevăr să se decidă, prin 
fapte de educaţie, restaurarea morală a poporului nostru 

Dr. Gh. Ciuhandu 

Câteva momente din trecutul Episcopiei Aradului*) 
— C o n f e r i n ţ ă — 

(Urmare.) 
Dintre aceste două feluri de desbinări în sînul 

neamului nostru românesc din aceste părţi, vreau să 
Vă vorbesc astăzi despre ceea mal veche dintre ele, 
care-şi zice „unire". 

Desbinarea aceasta s'a urzit în Ardeal ia 1698-700, 
şl numai bunul D-zeu mai ştie, câte suferinţi şi câtă 
risipă de comori sufleteşti a tras după sine 
aceasta zavistie pentru Românii din Ardeal, unde se 
lucra până şi cu tunurile generalului Buccov împotriva 
bisericilor şi mănăstirilor noastre. De atunci şi de a-
ceea nu avem azi nici o singură mănăstire ortodoxă 
în întreg Ardealul, deşi odinioară, până la Bucov a-
veara nenumărate mănăstiri. Pe noi, însă, ne privesc 
mai deaproape lucrurile petrecute în părţile noastre. 
Deaceea vă volu spune mal ales: cum a prins fiinţă 
printre noi, cel de aici, aceea desbinare sufletească. 

Unaţia a prins rădăcini în părţile dinspre Cri-
şuri, mai întâi în Bihor, unde poporul sărăcit, gemea 
în robia grea a domeniilor. catolice, cari se întindeau 
peste jumătate de Bihor şi era stăpânit o vreme de 
episcopul r.-cat. din Oradea, care era şi fişpan al ju
deţului. Mai greu a prins unirea în părţile Aradului 
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şi ale Banatului, unde aveam o Biserică ortodoxă bine 
organizată. Şi ori cine şi orice va zice despre ierarhia 
sârbească, esie un mare adevăr în spusa unul învăţat, 
ungur, că singură ierarhia sârbească a împiedeca, 
de nu a putut prinde unirea între Români. 

Şi astfel, putem constată, că, în vreme ce în 
Bihor se putu înfiinţa, deja acum 150 ani, o episcopie 
g. cat. la Oradea, — în părţile de dincoaci se puteau 
numără pe degete parohiile g. catolice. Aceste erau, 
din veacul XVIII, în Banat, numai parohia Timişorii; 
în părţile Cenadului eră Măcăul şi în jud. Aradului 
d'abia în oraşul Arad. 

încercările de unaţle s'au făcut şi în aceste părţi, 
ale Aradului, din bună vreme. La 1713 a fost ade
menit de ex. episcopul loanichie Martinovici, de a 
primit unirea în fortăreaţa sau cetatea din Oradea-
mare. Se zice, însă, că numai pentruca în acest chip 
să-şi poată asigura trecerea şi umblarea şi prin Bihor, 
unde creştinii ortodocşi erau prigoniţi de moarte de 
cătră catolici, loanichie episcopul, însă, a murit ca 
ortodox în scaunul său. 

In judeţul Aradului, încurând după aceea, cato
licilor le mergeau lucrurile tocmai pe dos: chiar r. ca
tolici se aflau să întoarcă la ortodoxie. De aceea ad
ministraţia comitatului Arad hotăreşte la 1747, că de
oarece se aflau mulţi de aceştia, cari trecuseră dela 
r. catolici la ortodocşi, unii ca aceia să fie aduşi în 
temniţa din Arad, unde să fie instruiţi în dogmele cre
dinţei adevărate, până să se convertească. Astfel tre
cuse ia ortodocşi, încă în 1727, Antonie Neamţu, care. 
nici după ce a robit lungă vreme, nu s'a întors dela noi, 
Bietul om eră ţinut în temniţă, numai cu pâne şi cu 
apă, încă şi în 1748, până ce la 1749 fu eliberat de 
Consiliul locotenenţial regesc din Buda. 

Şi interesant lucru, — în vreme ce străinii ali
peau de religia noastră ortodoxă cu atâta căldură şi 
putere sufletească, iată ce făceau ai noştri. Cam în 
aceiaşi vreme, preotul nostru din Şoimoş a fost în
chis trei zile, pentrucă botezase — de sine înţeles, 
nu cu sala — un băiat al catolicului Danez Mihai. 
Iar preotul Moise din Odvoş a fost tras în judecată, 
deoarece cununase pe un catolic cu o ortodoxă. Din 
asemenea pricini, Consiliul locotenenţial regesc din 
Buda ordonase, la 27 Aug. 1780, ca atari preoţi să 
fie despoiaţi de preoţie şi de averile lor! E de Înţeles 
deci, de ce unirea, în aceste părţi, n'a prins în po
porul nostru dela sate, ci numai la Măcău, sub ocro
tirea episcopului latin din Timişoara, şi în Arad, sub 
ocrotirea administraţiei politice, şi unde ungurii co-
vârşiau cu puterea şi cu numărul. 

Dar şi pe câmpia românească se făcuseră încer
cări de unire, de ex. la Cnrticiu, Q.-Vărşand şi airea. 
Dar aici, preoţii noştri îi supuneau la exorcisme pe 
cei trecuţi la unire, adecă le ceteau slujba de scoa
terea dracilor. Şi nu e şagă ce vă spun. De lucrul a-
cesţa a prins veste şi comitatul, şi a făcut învestiga-

ţie şi a raportat până la Consiliul locotenenţial dfa 
Buda, de unde Ii-a venit preoţilor noştri cuvânt de 
oprelişte, — cum s'ar z ice : să nu mal scoată draci 
din uniţi. Dar ce-i păsa preotului ortodox de aceea 
poruncă împărătească? La 1783 se ştie de un alt preot, 
popa Mihii din Nădab, care şi el .scoase draci dm . 
o femeie"; 

La sfârşitul veacului XVIH., când se petreceu 
aceste lucruri fără de nici o Ispravă pentru unirea din 
judeţul Aradului, în Ardeal lucrurile mergeu strună, şl 
tot aşa şi în Bihor. Intre anii 1782—1810, câtă vreme 
scaunul episcopesc din Sibiu eră ţinut din adins va
cant în curs de 28 ani, episcopul Bob dela Blaj ta
peste cu sală, 44 sate ortodoxe. Iar pe vremea epis
copului ort, Vasile Moga sunt luate alte 92 comune 
ortodoxe. Deci în curs de 63 ani (1782—1845) în 
Ardeaj am perdut 168 sate. Aceasta perderea venia 
şi din pricina că ia 1810, când ajunge episcop V. 
Moga, împăratul îi dă poruncă aspră: nu cumva sâ 
se încumete să împedece pe cei ce se amăgiţi şi 
să treacă la unire. După atari rezultate mari din 
Ardeal, eră mai mare ruşinea şi necazul că dincoaci, 
în părţile arad ane şi bănăţene, unirea nu prindea 
de fel rădăcini. 

(Va urma; 

I a r n a . 
Deşi eşti tu iarnă aşa de rigidă şi deşi te îmbraci 

în haina ta atât de slmplă-albă, totuşi ne şopteşti 
despre multe, multe lucruri frumoase şi adevăruri 
eterne. — Tu, prin tăcerea ta, deschizi zăvoarele s u 
fletelor noastre şi trezeşti în noi gânduri ciudate şi sen
timente diferite. 

Era o zi de iarnă geroasă şi posomorâtă. Haina 
albă de zăpadă a acoperit totul. Linişte adâncă dom
ne a peste tot. Treceam printr'un cimitir. Umblând prin 
acest oraş liniştit al morţilor, simţeam în mine ceva 
neobcinuit, Inima îmi bătea tare, simţeam cum tot 
mai mult mă stăpâneşte sentimentul nimicirii. Nicio
dată n'am simţit în sufletul meu o jale mai adânc i 
ca şi în momentul acela ia vederea cimitirulai de 
iarnă, Răcoarea, care se răspândea de desubtul acopé-
remântului z\b, mă înfiora, par'că era suflul rece ai 
morţii. De ce atâta frică? De ce ra'a cuprins gândul 
negru al nimicirii? Când eu aşa de multeorl mă plim
bam cu sufletul liniştit printre mormintele aceste 
scumpe. Da! Acum ştiu! Este adevărat! Altădată, când 
umblam pe aici, flori înfloreau, pajiştea verde, mătă
soasă, acoperea aceste mici morminte, ramurile verzi 
netezeau molatec mormintele iubiţilor noştrii şi printre 
florile multicolore sârguincioase albine şi fluturaşi abor
dabilei se fugăriau. Da! Atunci dintre ramurile verzi 
se auzea cântecul fermecător al păsărelelor. Florile 
surâzătoare an acoperit scheletul urât al realităţii. A* 
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tunci nu s'a putut furişa în sufletul meu gândul cel 
rău. N'am simţit durerea înstrăinării de ai noştrii iu
biţi trecuţi în eternitate. Icoana variată a vieţii a sufo
cat jalea şi durerea inimii. Acum însă în liniştea a-
ceasta monotonă, toată firea s'a prefăcut într'un cimi
tir. Privesc în jurul meu: aici o floare ruptă încă In 
mugur, colo un călător obosit al vieţii înşelătoare; mai 
încolo doarme somnul de veci speranţa unei vieţi fe
ricite familiare şi aşa peste tot. Odihnesc liniştiţi pe 
vecie, nimic nu-i deosebeşte de olaltă, acelaş pământ 
îi acopere pe toţi. Acoperemântui rece al morţii a-
copere deopotrivă, boboc, floare, buruiană, bogat-sărac, 
rege-soldat, drept şi păcătos şi sub acest acopere-
mânt a încetat a bate pulzul vieţii, a dispărut înveli
şul frumos multicolor, numai ici-colo câte o cracă us
cată se ridică către cer ca un „memento" parc'ar zice: 
toată frumseţea, bucuria, plăcerile, toate, toate suct tre
cătoare, le atinge vântul rece al iernii şl toate se pre
fac în praf şi cenuşă. Peste noi toţi aceeaş lege dom
neşte. Cum stau aşa pe gânduri, deodată apare soa
rele de iarnă dintre norii negrii şi zăpada strălucea 
orbitor. Sclipesc în ochii mei miliardele de puncte ca 
diamantul şi îmi luminează gândurile negre. Privesc 
în juru-mi iarăşi şi văd cum peste mormintele aibe şi 
crengile uscate se ridică un brad falnic în bătaia luci
toare a soarelui de iarnă. Gerul nu i-a nimicit puterea 
de viaţă, sufletul rece al iernii nu i-a stricat frumse
ţea; el a învins legea nimicirii. în culoarea Iui verde 
stă adevărul viu ca speranţa vieţii de veci. 

Iată deci că viaţa nu s'a nimicit, ci doarme. Ger
menul vieţii trăeşte şi pe mai departe sub acopere
mântui rece, şi cu puteri înoite se va trezi la glasul 
chemării de primăvară al Atotputerniciei. Se începe o 
viaţă mai frumoasă, mai ideală. Aşa stă înaintea mea 
acest brad svelt, ca sufletul unui strejer vigilant al na
turii moarte. Coroana lui împodobită cu frumosul a-
coperemânt alb al zăpezii, cu nobleţă liniştită arată 
spre înălţimi, spre cer. 1-1 privesc, î-1 admir, şi-i înţe
leg îndemnul mut. 

Deşi locueşti pe pământ, tu omule, privirea-ţi 
întoarcă-se cătrâ înălţimi! Nu deplânge nimicirea cu 
ochii aţântiţi spre pământ, pentrucă nimicirea ce-ţi pare 
ţie, nu-i peirea totală, ci numai o transformare. Este 
începutul unei vieţi nou!. Natura nu a murit. Iarna şi 
moartea, este adevărat, a rupt floarea frumseţii trecă
toare şi a mândriei, dar germenul vieţii adevărate nu-1 
poate nimici. Acest germen, Creatorul 1-a ascuns sub 
acoperişul moale, sub pătura mai de jos a pământu
lui. Când îi soseşte timpul, încolţeşte din nou şi cresc 
flori mai frumoase decât cum erau. Nu desperă omule, 
dacă adierea rece a vieţii rupe florile frumoase ale 
vanităţii tale, şi dacă dispare fiuturaşul pe a cărui a-
rlpi te legănai în momentele fericite, şi fără de gân
duri ale vieţii tale. Nu te speria de tăcerea rece, ce 
te înconjoară. Aceste toate numai exteriorul înşelător 
poşte să-le nimicească. Frigul straşnic nu poate pă

trunde în partea aceea a sufletului tău, unde trăeşte 
germenul vieţii adevărate, al dreptăţii şi al credinţi! 
în Dumnezeu. Acopere florile sufletului tău cu acope
remântui alb al liniştei şi al supunerii. Grijeşte, ca sub 
acest acoperemânt să se odihnească sufletul tău obo
sit în speranţa şi în credinţa tare că nu peste mult 
va sosi primăvara, care va trezi toate la o viaţă nouă 
şi mai frumoasă. 

Speranţa unei vieţi noi şi vecinlce să trăiască în 
veci în sufletul tău, întocmai ca bradul cel frumos şi 
verde între mormintele albe şi triste, aşteptând sosi
rea primăverei. învaţă creştine a crede în înviere. Fii 
întotdeauna simbolul credinţei dătătoarei de viaţă 
şi al mângăerii, ca şi bradul din iarna geroasă şi po
somorâtă. Uită-te la el cum în m jlocui naturii înghe
ţate arată falnic spre cer grăind: Caută la lumea înaltă 
a sufletelor, priveşte spre Stăpânul care domneşte peste 
toate, El este stăpânul înţelepciunii, bunătăţii şl al vieţii. 

Traducere din „Vasârnap", 
Prof. lullu Hălmăgian, 

Arad 

Puterea si naţiunea. * * 
Se ştie cu certitudinea, că azi în Rusia Sovietică, cu 

excepţia partidului comunist, care ţine puterea Statului în 
mâinile sale, nu e nimeni mulţumit cu rânduiala bolşevică Şi 
cu toată această nemulţumire generată, bolşevicii se menţin 
la putere. Fără voia noastră se pune întrebarea: se poate aşa 
ceva? Şi dacă se poate, atunci cum ? 

La această întrebare, nc-a răspuns Dl. B. Bajanov, fost 
secretar personal, al actualui dictator, al Rusiei, Stalin, care a 
fost în centrul tuturor manipulaţiilor stăpânitorilor Rusiei şi 
care din cauza, că prin mâinile lui, zilnic au trecut rapoarte 
şi informaţii din cele mai îndepărtate colţuri ale Rusiei, des. 
pre starea vieţei ruseşti, în toate domeniile ei. Pe scurt, răs
punsul acesta '1 auzim din gura unui om, care a cunoscut 
pe toţi corifeii boîşevizmului, în Rusia şi care a cunoscut la 
perfecţie, starea lucrurilor de acolo. Vorbeşte de ţărănime. 
Dacă bolşevicii au creat ceva vrednic de mirat, aceasta este 
viaţa satelor de azi, — care se prezintă ca un sguduitor tab
lou, cu lipsă totală a raţiunei. 

Cu venirea boîşevizmului, ţărănimea este egalizată din 
punct de vedere materia!. Dar viaţa merga înainte. Ţăranul 
muncitor şi silitor, pune toats puterile în muncă şi se ridică 
dela nivelul comun a sărăciei cerşitoreşti. Imediat ajunge în 
rândul „culacilor" şi asupra lui cade toată greutate sugrumării 
sistematice, din partea Statului. 

Impozitul progresiv agrar, impozitele locale, colecte, per. 
derea dreptului de vot şi a altor drepturi comunale şi cetă
ţeneşti, bătaia de joc, jaful direct şi indirect, toate acestea sun* 
suprapuse dragostei către muncă şi sănătoasei iniţiative gos-
podăreşti. 

Şi invers, dacă ţăranul e leneş, un derbedeu, beţiv, a-
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cela imediat ajunge „Bedneac sărac", capătă dreptul nemărgi
nit la sprijinul Statului, Tot ceace s'a luat dela harnicul şi 
iubitorul de muncă „culac", cu complezanţă, se dă la cei le
neşi fără căpătâiu, cari se consideră ca fundament al puterei. 

Cu astfel de măsuri, satele în mod artistic şi artificial, 
se ţin la nivelul sărăciei comune, încercaţi să inventaţi o or
dine socială mai fără raţiune! 

Elementele săteşti, parazitare, cele mai slabe, s'au con
vins prin experienţă, că sprijinind pe comunişti poţi trăi mai 
uşor decât lucrând. 

Ţăranii cu gospodărie mijlocie, faţă de putere, au ati
tudinea negativă-pasivă 

Atfel nu putem să exagerăm tributul acestor clase în 
lupta anti-bolşevică, deşi în presa emigrantă, din când în când, 
se strecoară speranţă „că soseşte momentul, când ţăranul cu 
umerii săi puternici, scutură"... Niciodată, ţăranul nu scutura 
cu umerii săi puternici, din cauza simplă, că umerii lui, cu 
sistemul bolşevic, nu sunt puternici, ci slabi, slabi de tot... 
In lupta pentru succesul ei, se cere organizarea, iar ţăranul, 
este elementul cei mai risipit şi mai greu de supus, la orga
nizare. Populaţia Russiei, ia fiecare pas vede şi simte o puter
nică organizare bolşevică. Ţăranul e ultimul, care poate fi or
ganizat pentru răsturnarea bolşevizmului. Revoluţia din Octom-
bre a. 1917, n'a făcut-o satul, ci oraşul şi frontul. Aşa şi 
lichidarea ei, va face o tot oraşul şi frontul. De sine înţeles, 
că dispoziţia politică a ţăranului, în lupta decisivă cu bolşe-
vizmul, va avea însemnătate mare, dar nu directă şi decisivă. 
Nu satul decide soarta Rusiei şi nici ţăranul nu va detrona 
bolşevizmuî. 

Fără comparaţie, mai impoitant şi mei interesant este 
că, pătura care totdeauna reprezintă o putere politică, cea mai 
importantă pătură intelectuală în majoritatea ei, absolut a evo-
luţionat departe spre dreapta, ea şi-a trăit toate fanteziile socia
liste şi prin experienţa amară, a ultimilor ani, a creai crezul 
său „Fascist". E drept, că viaţa în Rusia Sovietică, pentru 
intelectuali, e o tortură. înainte de a face un gesi, sau un 
pas, trebue să te gândeşti, dacă doreşti să păstrezi serviciul 
şi să nu mori cu întreaga familie, de foame, eşti silit să te 
ocupi cu politica... desgustătoare. Intelectualul trebuie să ştie, 
că îa timpul său, să sprijinească pe secretari organizaţiei co
muniste locale, trebue să ştie, să lucreze, nu prea mult, de
venind „carierist'', şi nici prea puţin, căci dă ocazie, să fie 
scos din serviciu. Dacă purtaţi cravată, să o purtaţi aşa, ca 
să fie văzut, că nu o ştiţi purtă, şi că nu vă atrage aceasta 
manieră burgheză. Trebue să vorbiţi în prezenţa femeilor, din 
când în când şi porcării, iar dacă cineva vă face observaţie, 
să fiţi gata să răspundeţi, că „n'aţi umblat la liceu"... 

Şi astfel de joc trebuie să jucaţi zilnic şi în fiecare 
minut. In partid acum nu se primesc intelectuali, iar cari s'au 
sireeurat mai înaite, acum, sub diferite motive, se scot. îna
intea păturei "intelectuale, toate drumurile sunt închise. Unde-i 
ieşirea? 

Atunci cetitorul spune: dacă pătura inetelectuală, în ma
joritatea ei, ureşte bolşevismul, iar elementul cel mai bun din 
ţărănime este duşmanul acestuia, pătura muncitorească are ati

tudine negativă, faţă de el atunci cum se menţine la putere? 
Cum de nu cade? In sfârşit, dacă intelectualii sunt contra pu
terii, şi fără ei, ca specialişti, nu există creare, atunci cum 
există gospodărie bolşevică şi nu încetează de a lucra meca
nismul gospodăresc, de -stat? 

Iată de ce, deşi intelectualii urăsc de moarte, pe bolşe
vici, totuşi, ei lucrează cu energie Urăşte şi lucrează... De 
sigur, sunt siliţi... Acest sistem, e sistemul de siluire şi e bun 
pentru bolşevici. Mi-s'a făcut obiecţiune, că partidul comunist, 
încoronează proşti şi această selecţionare, vine de sus, până 
jos. Cum se 'face de aceşti proşti, conduc statul? 

< Da, îi conduc şi-1 conduc bine. Nu uitaţi, câ pe partea 
proştilor, nu cade munca creatoare, ci controlul. Pentru a zidi 
ceva nou, ei nu sunt capabili, căci le lipseşte cultura. Dar ei 
nici n'au lipsă de ea. Zideşte, lucrează, conduce fabrici, fi
nanţe, şcoli intelectuale şi pe lângă astfel de muncitori inte
lectuali, stă un comisar comunist analfabet şi controlează, 
Controlorul pricepe foarte puţin, dar nici nu are lipsă de 
multă pricepere. Dacă afacerea creşte, bilanţul creşte, produ
cerea se măreşte, aceasta o pricepe fiecare. Şi invers dacă insti
tuţia lucrează în pagubă, producţiunea scade, comisarul începe 
urlete şi-i ia de gât pe inginer.. apoi vine altui. 

Astfel funcţionează sistemul Proştii controlează, iar cei 
cuminţi lucrează. 

Atunci, de ce intelectualii nu încetează de a mai lucra 
pentru comisarii comunişti? Reţinerea dela lucru deja, e impo
sibilă. 

întreagă ţara e cuprinsă de un puternic aparat de con
trol GPA, COMSOMOL, INSPECŢIA MUNCITOARE-ŢĂRĂ-
NEASCĂ etc. Din toate părţile eşti spionat, de o sută de ochi-
Dacă au observat, că faci sabotaj, în cazul cel mai bun, vei 
fi dat afară şi mori d i foame (pentrucă servicii nu sunt afară 
de instituţiile statului). Dar'dacă toţi intelectualii se pun la grevă? 
Aceasta e imposibil, pentrucă a face acest pas, trebue sâ te 
organizezi, iar cea mai mică marcare de organizare, e sugru
mată de '„GPA", fără cruţare. 

Şi acest sistem bolşevic de apăsare, cu timpul, tot mai 
mult se perfecţionează. A fost un timp, când profesorii-specia-
lişti n'au putut să fie înlocuiţi cu alţii, au căpătat salar mare. 
Ce sâ facem, nu putem să-i înlocuim! Dacă nu-1 plăteşti, el se 
duce în altă Instituţie Sovietică şi va fi primit, cu salar şi 
mai mare. 

Pe urmă au găsit ieşire; Comitetul Central, a dat o cir
culară tuturor conducătorilor de instituţii comuniste ca, în caz, 
dacă un astfel de specialist, părăseşte instituţiunea, să nu mai 
fie primit în alta, sub răspunderea personală şi de partid, a 
conducătorilor de instituţii. Şi tabloul s'a schimbat de o dată. 
Acum salarul se micşorează, iar specialistul, se strâmbă, dar 
tace „Dacă nu vă place, afara! şi acolo puteţi să muriţi de 
foame". îvjai departe aceiaşi ameninţare, stă deasupra capului 
tău, dacă, după părerea şefului comunist, nu lucrezi destul de 
energic. Şi lucrează, lucrează, din toate puterile. Pentrucă cine 
are poftă, să moară de foame? 

Mai departe, întreaga populaţie, e nemulţumită, dar se 
ştie, că nemulţumirea politică, chiar generală, nu « periculoasă 
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pentru putere, până atunci, când ea nu primeşte oare cari 
forme de organizare, In Rusia Sovietică, nemulţumirea e foarte 
mare, dar nu există nici o formă de organizare, a acestei ne
mulţumiri. O încercare de organizare... şi GPA dă lovitura 
crudă. 

De sigur sistemul acesta, lăsat în voia sa, poate să 
existe mult timp. Dar dacă se ivesc sdruncinări externe, ca în 
caz de răsboi, atunci tabloul imediat se schimbă. Aparatul de 
siluire devine inofenziv, El se prăbuşeşte. Apoi revoltele spon
tane, în timp de pace sunt fără înţeles. Şi adevărat, ce folos, 
dacă cineva cu un grup de îndrăzneţi, ocupă un oraş ? To' 
una, mâine, poimâne răscoala va fi potolită. Alt ceva în timp 
de răsboi, revoltele acestea vor avea un rol covârşitor. Arun
carea unui pod în aer, acum. pentru Rusia este nimica, iar 
în timp de răsboi, ezte o lovitură sdrobitoare. 

Pe toate căile de luptă, cu bolşevicii, în timp de răsboi, 
vor curge forţe mari, caii acum sunt în pasivitate. De toate 
acestea POLITBIURO, îşi dă bine seama şi de aceia, poartă 
frica răsboiului. 

A. C 

INFORMAŢIUNI. 
Consiliul Eparhiei ortodoxe române a Aradului. 

Nr. 591 | 1929. 

1. Domnului Profesor luliu Hălmăgean, la 
liceul de fete 

2. Doamnei Mihulin, soţia d-lui director al 
liceului de fete, Nicolae Mihuln. 

Vă rugăm să binevoiţi a primi cele mai 
alese mulţumiri pentru frumosul acoperemânt, 
pe care aţi binevoit a-1 dărui sfintei Noastre 
Capele dela reşedinţa Noastră. 

Vă rugăm să binevoiţi, a tălmăci acest act 
de recunoştiinţă tuturor celor cari au ţinut să 
contribue la înf rum setarea Capelei dela Sf. E-
piscopie. 

Bunul Dumnezeu să Vă dăruiască sănă
tate şi viaţă lungă, iar dela Noi primiţi bine
cuvântare erhîerească. 

Arad, la 1 Februarie 1929. 
fGrigorie. m. p. 

episcop. 

Troţchi, unul din cei mai mari bolşevici din Rusia 
s'a sculat împotiva aşezării bolşevice de azi din ţara 
sovietelor. Din pricina aceasta ceilalţi conducă tori 
l'au trimis cu siila să stea într'un orăşel din Asia. 
Aici el tot nu se astâmpăra şi îndemna norodul să 

se răscoale. De aceea l'au trimis peste graniţă (l'au 
expulzat) în Turcia. Se crede că au făcut-o anume 
ca să facă şi acolo revolte sau ca să fie omorât de 
bolşevicii ce trăesc ascunşi îa Turcia. în felul acesta 
voesc să se scape de el. 

Scopul adevărat se va vedea mai târziu. 

Hoţ pedepsit Locuitorul Dumitru Dan s'a gândit 
să capete porumb fără bani. A luat un topor şi un sac 
şi s'a dus noaptea la patului gospodarului Teodor 
Hacina. A spart patului şl a umplut sacul, dar, câinii, 
începând să hămâe, stăpânul casei cu ajutorul gar
diştilor l'au prins şi l'au plimbat cu sacul în spinare 
prin tot satul. Lau pus să strige cu glas tare: „Cel 
ce fură ca mine să păţească". Ban e furtul dar 
e rău prins. 

Reforma cslnedarului tn S. H. S. Se anunţă din 
Beograd: In SHS., ca In România, de mult încă a, 
pornit o acţiune pentru unificarea calendarului pentru 
a sărbători zilele mari laolaltă 

Actualul ministru de culte, d. dr. T. Alaupovlc 
e un partizan însufleţit al unificării calendarului. Dsa 
a coaferat cu cercurile interesate în cauză şi, în prin
cipiu, au căzut de acord, ca până la finea anului 
curent să desăvârşească unificarea calendarului, aşa, 
că anul acesta, Crăciunul va fi sărbătârit, odată, de 
către pravoslavnici şi catolici. 

Guvernul va anunţa unificarea calendarului printr'o 
proclamaţie, probabil la toamnă. Cercurile economice 
sunt, deasemenea, pentru unificarea calendarului. Noul 
calendar va fi lucrat de profesorul universitar d. dr. 
Milenkovic. 

Băuturile otrăvite A făcut mare vâlvă în ţară 
descoperirea băuturilor otrăvite. Şi zi de zi se ivesc 
mereu noui nenorociri şi morţi din pricina acestora. 
Aşa in vreme din urmă a murit tot din băutură otră
vită un funcţionar cu numele Alex. Rădulescu. Ia 
Târgovişte a murit căpitanul Gh. S. Niculescu. 

Cercetându-se cu deamănuntul, s'a descoperit 
un lanţ întreg de otrăvitori. Astfel este fabricantul de 
rom şi licheur Altersohn, care a stat în legătură cu 
Kohn şi Schrader şi Haimsohn. Apoi fabricantul Ur-
beanu şi comerciantul Brat, precum şi fabrica de 
spirt Bresson din Bucureşti. Toţi proprietarii au fost 
arestaţi. 

Dupăce otrăvurile sunt împrăştiate în ţara în
treagă oamenii să nu mai bea spirt şi rom şi lichior, 
că este primejdie de moarte. 
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Cetiţi şi răspândiţi revista „Fântâna Darurilor". 
Recomandăm de nou tuturor intelectualilor noştiii 
revista culturală creştină „Fântâna darurilor" A ieşit şi 
numărul 3 cu un bogat şi admirabil cuprins. In us
căciunea şi seceta ce stăpâneşte viaţa şi scrisul nos
tru cel „cultural", aceasta revistă scrisă de un grup 
de scriitori atraşi la picioarele Crucii, în frunte cu 
p ă r i n t e l e Toma Chiricuţă — vine ca un adevărat 
dar ceresc. 

Ea trebuie să între în ^casele tuturor intelectu
alilor noştrii. 

O pot ceti cu folos sufletesc şi oamenii din 
popor, fiind scrisă într'o limbă destul de înţeleasă. 

Costă 100 Lei anual (apare lunar) şi se poate 
comanda pe adresa: Bucureşti, strada Antim Nr. 29 

Mulţumire publică. 
Dl. Prefect Dr. Iustin Marşieu, a binevoit, a vota 

din fondul judeţan un ajutor de 10.000 lei, la reno
varea bisericii din Prunişor. (Cbertiş). 

In numele credinc'oşilor de sub păstorirea mea, 
aduc vii mulţumiri Dlui Prefect pentru ajutorul primit, 
cât şi pentru bunăvoinţă manifestată faţă de comuna 
noastră bisericească. 

Prunişor, la 7 Februarie 1929. 

A. Ionuţaş 
paroh. 

Rugare. 
Rog respepcctuos — după aşteptare de 15 luni — 

pe fraţii preoţi din protopresb. Banat-Cotnloş, cari 
au primit dela P. C S. păr, protopop broşura mea 
„Gh. Popa de Teiuş", să binevoiască a o achita, 
eventual a mi-o restitui. 

Deasemenea rog şi pe păr. protopop să mă 
scuze că i-am cerut desfacerea alor 15 buc. din bro
şura amintită, mulţamindu-i peatru interesul manifes
tat. 

Qalşa, la 6 Februarie 1929. 

Tr. TerebentUt, 
preot 

C O N C U R S E . 
Conform rez. cons. 1776 | 928. 
Se scrie concurs din oficiu cu termin de 30 d e 

Zile, dela prima publicare în organul oficios „Biserica 
?i Şcoala" pentru îndeplinirea postului de capelan 

temporal (cu dreptul de succesiune) pe lângă vetera
nul paroch Augustin Mihulin din Şebiş , protopresbi-
teriatul Buteni. 

Beneficiul: 1. Una jumătate din sesiunea paro
hială, constatatoare din 32 jug. cad. situată în opt 
locuri, având a se împăţi fiecare loc. 2 Una jumătate 
din birui legal, 3. Jumătate din stolele legale. 4. Casa 
parohială rămâne în folosinţa parohului. 5. Eventuala 
întregire de salar dela stat, pe care parohia nu o ga
rantează. 

Parohia e de clasa primă, deci dela reflactanţi 
se recere cvalificaţia corespunzătoare pentru clasa I. 

Alesul va avea să predice in toată Duminica şi 
sărbătoarea, să catehlzeze la şcolile unde va fi dispus, 
fără altă remuneraţiune şi se achite contribuţia după 
beneficiul său. 

Reflectanţii îşi vor înainta cererea pentru acest 
post (adresată cătră comitetul par. din Şebiş) oficiu
lui protoprezbiteral din Buteni, având a se prezenta 
în timpul concursului în sf. biserică din Şebiş, pentru 
aşi arăta dexteritatea în rituale şi oratorie. 

Reflectanţii din alte dieceze trebue să adnexeze 
la cererea de concurs, învoirea P . S. Sale Episcopului 
dicezan din Arad pentru a. putea recurge la aceasta 
parohie. 

Fio/ian Roxln, protopop, 

1 - 3 

Pentru îndeplinirea postului de capelan temporal 
cu drept de succesiune, pe l ingă parohul Aurellu 
Cârăbaşiu din Vitişmort (protopresb. Birchlş) se pub
lică concurs cu termin de 30 zile dela prima apariţie 
în organul oficios „Biserica şi Şcoala". Venitele înpre-
unate cu acest post sunt: 

1. jumătate din sesiunea parohială după starea 
ei de astăzi. 

2. Jumătate din stolele legale. 
3. Jumătate din dotaţiunea parohului dela stat. 
4. Parohia este de cl. IlI-a. 
5; Alesul va predica regulat în sf. biserică şi va 

catehiza fără remuneraţie specială în caz că se va 
înfiinţa şcoală în comună şi va plăti toate impozitele; 
după beneficiul său. 

6. Nefiind ia comună casă parohială, de locu
inţă se va îngrigii alesul capelan. 

7. Reflectanţii din alte eparhii, au să obţină 
învoirea Prea Sf. Sale Părintelui Episcop eparhial. 

8. Competenţii în terminul regulamentar au să 
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se prezinte în sf. biserică ort. rom. din Virişmort 
a-şi arăta destoinicia în cele rituale şl oratorie, iar 
concursele adresate Consiliului parohial ort. rom. din 
Virişmort se vor înainta oficiului protopopesc ort. rom. 
din Birhîş. 

Virişmort, la 13 Ianuarie 1929. 
Consiliul parohial ort. rom. 

în înţelegerea cu Troian Ciblan, protolereu. 
Pentru copie: 

Talan Cibian, 
protoiereu 

—o— 1—3 

Pentru îndeplinirea parohiei 1 vacante dia co

muna Beregsău, se publică concurs cu termen de 30 

zile, socotite dela prima apariţie în organul diecezan 

„Biserica şi Şcoala" 
Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesie parohială constatatoare din câte 33 

jughere pământ şi V2 jugh. cânepişte. 

2. Birul parohial câte un kgr. grâu de fiecare 

jugh. pământ. 

3. Stolele legale. 

4. întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat, 

5. Locuinţă în natură. 
Preotul ales va predica totdeauna când va fi de 

serviciu în sf. biserică va suporta toate impozitele 
după venitul din parohie. 

Va avea să catehizeze la şcoalele primare 

din Ioc, fără altă remuneraţie din partea comunei bi

sericeşti. 

Parohia fiind de clasa I. (primă), dela recurenţi 

se cere cvalificaţiunea regulamentară. 

Cei doritor! a competa la acest post se vor pre

zenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare, în sf. bise

rică din Beregsău, pentru a-şi arăta dexteritatea în cele 

rituale şi oratorie, conformându-se strict § ului 33 din 

Regulamentul pentru parohii, iar cererile însoţite de 

anexele necesare, adresate consiliului parohial din 

Beregsău, le vor înainta în termenul concursual oficiu

lui protopopesc ort. român din Timişoara. 

Cei din altă dieceză vor cere prealabil Binecu

vântarea P. S. Sale Domnului Episcop diecezan, spre 

a putea recurge. 

Beregsău, din şedinţa consiliului parohial ţinută 

la 7 Ianuarie 1929. 

Traían Golumba adm. par., preşedintele consiliului pa

rohial m. p. Filip Doboş ra. p. notar. 

In Înţelegere cu Dr. Patrichíe Ţiucra m. p. pro

topopul Timişorii. 
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Pentru îndeplinirea parohiei II. vacante din co
muna Beregsău, se publică concurs cu termen de 30 
zile, socotite dela prima apariţie în organul diecezan 
.Biserica şi Şcoala", 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 

1. Una sesle parohială constătoare din câte 33 

jughere pământ şi V2 jugh. cânepişte. 

2. Birul parohial câte un kgr. grâu de fiecare 

jugh. pământ. 

3. Stolele Iegaie. 

4. întregirea dotaţiei preoţeşti dela Stat. 
5. Locuinţă în natură. 
Preotul ales va predica totdeauna când va fi de 

serviciu în sf. biserică'^va suporta toate impozitele 
după venitul din parohie. 

Va avea să catehizeze la şcoalele primare, fără 
altă renumeraţie din partea comunei bisericeşti. 

Parohia fiind de clasa 1. (primă), dela recurenţi 
se cere cvalificaţiunea regulamentară. 

Cei doritori a competa la acest post se vor pre
zenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare, în sf. bise
rică din Beregsău, pentru a-şi arăta dexteritatea în cele 
rituale şi oratorie, conformându-se strict dispoziţiuni-
lor §-ului 33 din Regulamentul 'pentru parohii, iar ce
rerile însoţite de anexele necesare, adresate consiliu
lui parohial din Beregsău, ie vor înainta în termenul 
concursual oficiului protopopesc ort, român din Timi
şoara, 

Cei din altă dieceză vor cere prealabil Binecu
vântarea P. S. Sale Domnului Episcop diecezan, spr-
a putea recurge. 

Beregsău, din şedinţa consiliului parohial ţinută 
la 7 ianuarie 1929 

Tralan Golumba adm. par, preşedintele consiliului 
parohial m. p . Filip Doboş m. p . notar. 

In înţelegere cu Dr. Patrlchfe Ţiucra ra. p. pro
topopul Timişorii, 
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Redactor responzabU: SIMION STANA. 




